

ХЛЕБОРОБЫ! ВЫШЕ ТЕМПЫ И КАЧЕСТВО ПОЛЕВЫХ РАБОТ!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!
ВПЕРЕД

К КОММУНИЗМУ

Орган Яйского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся

ТАК ДЕРЖАТЬ, РЕБЯТА!

На полях Данковского отделения совхоза «Первомайский» полным ходом идут полевые работы.

— С горохом мы уже управились. Рассчитываем вот-вот за кончить сев ячменя,— говорит бригадир комплексной бригады Николай Михайлович Малороссиянов.

Бригадир представляет механизаторов комсомольско-молодежного посевного агрегата: тракторист Леонид Наприенко, селянщики Геннадий Ко-

вешников, Николай Сапрыкин Александра Судин.

— Наша гордость и достойная смена,— заключает Николай Михайлович.

На собрании перед началом полевых работ было решено до верить молдым механизаторам-комсомольцам первым выйти в поле. Ребята вышли первыми и хорошо справляются с возложенными на них обязанностями.

Главный агроном управления сельского хозяйства А. Ф. Фролов

лов долго ходил по полю и придирико измерял глубину заделки семян, количество зерен в борозде, правильность сева. Но и он, строгий контролер, остался доволен. Все делается так, как полагается.

Так держать, ребята! Успеха вам в работе и хороший год!

В. ГЛУШЕНКОВА,

На снимке: (слева направо) Л. Наприенко, А. Судин, Г. Ковешников, Н. Сапрыкин.



На встречу выборам

НА ДЕСЯТИДВОРКАХ

В агитпункте совхоза «Марьевский» избиратели могут найти различную литературу по советской демократии в «Уголке избирателя». Наши агитаторы закончили составление списков избирателей. На десятидворках они проведут в ближайшее время беседы на темы: «Победа, которая будет жить в веках», «О статусе депутата», «Сегодняшний день совхоза «Марьевский». Кстати, по последней теме многие агитаторы уже провели беседы.

Кто они наши агитаторы? Это, в основном, учителя, работники бухгалтерии. Избиратели всегда рады встрече с агитаторами: заведующий клубом Зоей Ивановной Матвеевой, преподавателем русского языка и литературы Ольгой Антоновной Красношлыковой, учительницей начальных классов Антониной Антоновной Наумчук, преподавателем немецкого языка Тамарой Павловной Моревой.

В. ГАДЕЕВА,
заведующая агитпунктом села Марьевка.

БЕСЕДЫ, КОНЦЕРТЫ

Агитаторы агитпункта Данковского отделения совхоза «Первомайский», где заведующей Еленой Михайловной Малороссиянова, ведут большую работу с избирателями по подготовке к выборам в Верховный Совет СССР.

Заканчивается составление списков избирателей. Хорошо поработали на закрепленных десятидворках Нина Васильевна Некрасова, Анна Григорьевна Дмитриева, Варвара Петровна Хоронжина — в с. Данковка и Любовь Васильевна Степанова — в Подкидовке. Беседы с избирателями, особенно с молодыми, проводились индивидуально с каждым.

Недавно в данковском клубе для избирателей школьники дали большой концерт.

В. ИВАНОВА.

А ТУТ ЗАТИШЬЕ

Хорошо поставлена агитационная работа в агитколлективах районного Дома пионеров и швейной фабрики «Восход». Агитаторы — частые гости у избирателей.

Широкую агитационно-массовую работу проводят с избирателями агитколлектив восемилетней школы № 6 под руководством коммуниста Аины Никитиной Юркиной. Встречи с избирателями, беседы и лекции проходят здесь регулярно.

К сожалению, не скажешь этого о работе агитпункта лесопромышленного комбината. Хотя агитпункт оформлен красочно, со вкусом, но работы незаметно. А ведь в прошлые годы этот агитколлектив работал значительно лучше. Надо бы ему и нынче вернуть былою славу. Г. ПОНКРАТОВА, секретарь поселкового Совета.

НЕ ТОТ НАСТРОЙ В ПЯТОЙ БРИГАДЕ

Не первый год соревнуются между собой полеводческие бригады № 5 и № 6 бекетского участка колхоза «Родина». Механизаторы бригады № 6 возглавляемой Всеволодом Александровичем Стеклянниковым, стараются использовать каждый погожий день, минуту с полной отдачей. Так, например, 5 мая они засеяли зерновыми 115 гектаров. Такие механизаторы, как Иван Михайлович Шнайдер и Егор Павлович Николаенко, работающие на севе, выполнили по две дневные нормы. Бесперебойник подвозку семян обеспечил шофер Павел Иванович Иноzemцев.

На счету же бригады № 5 за этот день не засеяно ни одного гектара. Бригада во главе со своим бригадиром Бухтияровым Кузьмой Сергеевичем бездельничала. Не тот настрой у вас, товарищи механизаторы! О рюмке больше думаете, а не об урожае, не по хлеборобской совести относитесь к делу.

В. ИНОЗЕМЦЕВ,
механик бекетского участка колхоза «Родина».

Газета основана в марте 1938 г.
№ 55(3950)

СРЕДА
8
мая
1974 г.
Цена 2 коп.

ДОСКА ПОЧЕТА

За успехи, достигнутые на весеннем севе, по представлению партийных, профсоюзных и комсомольских организаций, дирекций совхозов и правлений колхозов на районную Доску почета заносятся:

По совхозу «Марьевский».

Посевной агрегат тракториста Виктора Петровича Арышева с селянщиками Михаилом Никитовичем Клещевым, Николаем Геннадьевичем Елоновым, Александром Алексеевичем Чеботаревым, выполняющий сменные задания на севе зерновых на 120-130 процентов.

Посевной агрегат трактористов Александра Витальевича Арышева, Егора Степановича Арышева с селянщиками Николаем Степановичем Арышевым, Ильей Алексеевичем Чебоксаровым, Иваном Петровичем Смирновым, выполняющий дневное задание на севе зерновых на 120-130 процентов.

Посевной агрегат тракториста Виктора Ивановича Бочкова с селянщиками Вениамином Ивановичем Бочковым, Александром Михайловичем Кухарчуком, Виктором Степановичем Гришаковым, выполняющий дневное задание на севе зерновых на 120-130 процентов.

По совхозу «Анжерский»

Посевной агрегат тракториста Понкратова Ивана Абрамовича с селянщиками Степановым Николаем Максимовичем, выполняющий на севе зерновых дневную норму на 140 процентов.

Посевной агрегат тракториста Громышева Виктора Петровича с селянщиками Сыроежкиным Михаилом Ивановичем, выполняющий дневные задания на севе зерновых на 150 процентов.

Посевной агрегат тракториста Моисеенко Михаила Филипповича с селянщиками Антоновым Владимиром Ивановичем и Голозубовым Владимиром Ивановичем, выполняющий дневные задания на севе зерновых на 146 процентов.

Агрегат тракториста Мозолева Петра Васильевича на дисковании почвы выполняет нормы на 148 процентов.

По совхозу «Вознесенский»

Посевной агрегат тракториста Анатолия Ивановича Дуксо с селянщиками Андреем Ильичем Сиваковым и Леонидом Алексеевичем Ивановым, выполняющий сменные задания на севе зерновых на 150-180 процентов.

Тракторист Александр Дмитриевич Марынин, выполняющий сменное задание на внесение удобрений на 130-140 процентов.

По совхозу «Улановский»

Трактористы В. И. Жауров, В. Я. Орлов, П. А. Горбатых, А. А. Швабикер, Е. Н. Кривенков на подготовке почвы к севу сменные задания выполняют на 120-140 процентов.

По совхозу «Первомайский»

Анатолий Кузьмич Ксензов и Василий Яковлевич Харькович — трактористы Назаровского отделения, работающие на севе, ежедневно выполняют нормы выработки на 120-130 процентов.

Геннадий Филиппович Холкин — тракторист, работающий на прививке влаги, выполняет сменные задания на 120-125 процентов.

ДНЕВНИК ПОЛЕВЫХ РАБОТ

По оперативным данным управления сельского хозяйства районного комитета на 7 мая колхозы и совхозы района закрыли влагу на всей площади ярового клина. Минеральных удобрений внесено в почву 2884 тонны на площади 8713 гектаров.

Повсеместно идет сев яровых культур. Ими засеяно 11331 га, в том числе городом — 3737.

Хорошо ведут сев механизаторы совхозов «Марьевский» и «Яйский». На отчетную дату они посеяли соответственно 2851 и 2581 гектар.

Стоят погожие дни. Сев, сев и еще раз сев. Надо обратить самое серьезное внимание на сохранение влаги в почве. До минимума сократить разрыв между севом и прикатыванием

РЕПЛИКА

ВОТ ТАК ПОМОГЛИ!

Накануне майских праздников в наше отделение прибыл на тракторе ДТ-54 работник Яйского районного объединения «Сельхозтехника» Виктор Соломин.

— На помочь хлеборобам, — объяснил он.

Ну кто помочь не рад? Однако, приглядевшись мы к его трактору и засомневались. Трактор без фар. А когда механизатор шприц попросил — сомнение усилилось.

— Ты что, своего инструмента не имеешь? — спросили.

— Ни одного ключика даже, — последовал ответ. — Как будет работать мой трактор не знаю, меня из мастерской просто напросто выпроводили, даже осмотреть машину не дали.

Чтобы Виктор в темноте не заблудился, нашли к его трактору фары. Не отработал он и смены, как ходовая развалилась. Парень терпеливый, отремонтировал ее. После этого поломка произошла в коробке передач, потом побежал масляный насос. На очереди — замена подшипников.

Хочется спросить у руководителей «Сельхозтехники»: «Кому нужна такая помощь? Зачем присыпать трактор, который должен быть на ремонте?»

А. ТРОФИМОВ,
помощник бригадира тракторно-полеводческой бригады
Арышевского отделения
совхоза «Марьевский».

Коллектив Судженской фермы совхоза «Яйский» решает в этом году большие и ответственные задачи. Хорошими трудовыми успехами славятся животноводы, которые здесь трудаются. Достигнутые рубежи — это результат кропотливой и большой работы партийной группы. В ее составе три ком-

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ ВО ГЛАВЕ КОЛЛЕКТИВА

муниста — М. М. Панский, А. И. Барышников, руководят группой Виктор Андреевич Шебельгут.

Немало добросовестных людей трудится на ферме. Взять, к примеру, доярку Э. И. Мищукину, отдавшую животноводству более двадцати лет. За первый квартал текущего года план по надою молока она перевыполнила. Не отстает от нее Л. Н. Горбачева. Она также трудится с душой, ежемесячно перевыполняя плановые задания. Хорошо работают и остальные.

Высокие трудовые успехи стали возможными потому, что коммунисты партгруппы организовали действенное социалистическое соревнование, обеспечивают его гласность и сравнимость. Передовики поднимаются на щит трудовой славы, их опыт работы становится достоянием всех. Во все дела вникает партгруппа, во время вскрывает недостатки и упущения, добивается их устранения.

Например, был случай, когда одна из доярок по пьянике не вышла на работу. Киров ее группы, конечно, выделил другие доярки, на работу их мобилизовали коммунисты. Но ведь это непорядок. Животные длительное время не получали корма. Партийная группа устроила спрос с нерадивой на своем заседании. На нем присутствовали все животноводы. И сказали

доярке всю правду в глаза. Неловко чувствовала она себя после такой «проборки», пообещала исправиться. Урок ей пошел впрок. Да и другие, склонные к нарушению дисциплины, сделали для себя выводы.

И так каждый раз. Случится неладное — партгруппа тут как тут. Произведет тщатель-

ный разбор фактов, примет меры по искоренению недостатков. Если надо, ставит в известность о случившемся секретаря парткома, управляющего отделением. Люди видят поддержку коммунистов во всех их делах, потому прислушиваются к их мнению, советуются, как поступить в том или ином случае. А это создает в коллективе здоровую атмосферу, принципиальный подход к любому делу.

Велика роль партийной группы на ферме. Коммунисты ведут беседы с доярками, рассказывают им, на что следует обратить внимание сегодня, завтра. Регулярно освещается ход социалистического соревнования, выполнение взятых обязательств на доске показателей, в «боевом» листке. Словом, партийная группа держит в курсе событий всех животноводов. Они знают, кто как трудится, на кого надо держать равнение, знают положение дел в совхозе, в районе.

В ответ на Обращение Центрального Комитета КПСС к партии, к советскому народу коллектива Судженской фермы взяли новые повышенные социалистические обязательства: досрочно выполнить полугодовой план сдачи государству продуктов животноводства. Над решением этой задачи работает коллектив фермы, возглавляемый партийной группой.

Ф. ГАЛЕЕВ.



МОЛДАВСКАЯ ССР. К большому и важному политическому событию — выборам в Верховный Со-

вет ССР — развернулась деятельность подготовка в библиотеках Кишинева. Готовится наглядная аги-

тация, создаются стационарные и передвижные книжные выставки в помощь агитаторам и политинформаторам, проводятся лекции и беседы.

На снимке: работники республиканской библиотеки имени Н. К. Крупской (слева направо) Е. Г. Востан, Е. С. Мукуцэ и М. Г. Бордеян готовят книжную выставку «Навстречу выборам в Верховный Совет ССР».

Фото В. Чайковского (Фотохроника ТАСС).

НА СЛУЖБУ В АРМИЮ

Недавно состоялись проводы ребят совхоза «Улановский» в ряды Советской Армии. В Доме культуры села Улановка в тот вечер было многолюдно: были родители, руководители совхоза, представители общественных организаций.

Обращаясь к призывающим, директор совхоза Семен Филаретович Акулов поблагодарил ребят за хороший труд в совхозе и вручил памятные подарки. Об улановцах, завоевавших Советскую власть и защищавших ее с оружием в руках в Великую Отечественную войну, рассказал секретарь парткома совхоза Петр Александрович Шпанич. Он пожелал ребятам быть достойными своих дедов и отцов. Управляющий первым отделением Николай Ефремович Новиков рассказал собравшимся, как трудились призывающие в хозяйстве.

От родителей с наказом выступила Екатерина Викторовна Полторацкая. Был зачитан наказ от всех тружеников совхоза.

Призывник Владимир Рыженков от себя лично и от всех ребят заявил присутствующим в зале, что они будут настойчиво овладевать военной наукой, чтобы быть готовыми к защите Родины. Владимир заявил:

—Где бы мы ни были, мы всегда будем интересоваться делами нашего совхоза. А после службы в армии обязательно возвратимся домой.

На вечере выступил ансамбль «Искатели».

А. АЛЬКОВ,
секретарь комсомольской
организации совхоза.

РАБОТАЕТ ФАКУЛЬТАТИВ

Каждый учитель, независимо от предмета, который он преподает, должен прежде всего помнить, что он — педагог — воспитатель. Воспитательные возможности таятся в каждом предмете, даже в тех, которые на первый взгляд, не затрагивают сферу межлических отношений (математика, физика, химия). Ведь подлинное обучение учит школьников искать и думать, проявлять упорство.

Важным зерном в процессе воспитательной работы являются отношения учителя и ученика. Ученики уважают такого учителя, который много знает, умен, тактичен в обращении с ними, бескорыстно отдает свое время для общения с ребятами.

Такова именно и есть Евгения Максимовна Ломакова, преподаватель истории Яйской средней школы № 2. Свой предмет она преподает очень интересно, широко используя наглядность, светозвуковую технику, дополнительную литературу и оформления кабинета. Отличительной чертой в работе являются ее прекрасные взаимоотношения с учащимися. Все они успевают по истории, любят этот предмет.

В привитии интереса к предмету очень помогает внеклассная работа. Евгения Максимовна ведет факультативный курс по истории изобразительного искусства. Посещают его учащиеся девятых классов.

Наши ребята находятся в несколько худших условиях по сравнению с городскими: нет театров, музеев, нет квалифицированных лекций по этим вопросам, почти не бывает передвижных выставок. Тем более ценна работа такого факультатива среди старшеклассников, как «История изобразительного искусства». И опыт работы Е. М. Ломаковой может быть полезным и поучительным для многих преподавателей.

В одном из своих выступлений Е. М. Ломакова сказала: «Очень часто у молодых людей проявляется пассивное невежество: неспособность отличить прекрасное от безвкусицы, настоящее — от подделки. Не так уж она редка — эстетическая неграмотность, переходящая в глупоту нравственную». Вот, чтобы помочь школьникам устранить эстетическую неграмотность, и сущ-

твует в школе факультатив. Одна из задач курса — раскрытие классовой природы искусства, партийности, общечеловеческой значимости лучших произведений искусства. Вторая — расширение эстетической информации. На занятиях ребята узнают о различных видах искусства, о жанрах и художественных средствах живописи, графики, скульптуры, декоративно-прикладного искусства, архитектуры. Знакомятся с развитием искусства с самых древних времен первобытно-общинного строя и до наших дней.

Учащиеся ведут разговор о работах Андрея Рублева, об искусстве Древнего Египта, Греции, Рима, Византии, восхищаются Микеланджело и Леонардо да Винчи, творениями Рубенса, Рембрандта, русских мастеров кисти Брюллова и Репина, Сурикова и Крамского. Они являются слушателями и лекторами, анализирующими произведения художников, участниками бесед и экскурсантами по залам областного краеведческого музея, дискуссий и викторин, авторами сочинений.

На занятиях факультатива всегда используются репродукции картин, скульптурные изображения, которые удается отыскать в Яе, показ кинофильмов. Просмотрены фильмы: «Сокровища Оружейной палаты», «Архитектурный памятник-ансамбль Мамаев курган», «Искусство Древней Греции» и другие.

Евгения Максимовна не забывает, какая перед ней аудитория, чего она от нее ждет, в чем нуждается. Ведь учитель должен развивать у ученика работу мысли, вырабатывать правильную и красивую речь. Поэтому на занятиях ребята учатся высказывать свое мнение, описывать чувства, которые у них вызывает то или иное произведение искусства.

Так, они написали сочинения на темы: «Нефертити — гений чистой красоты», «Человек прекрасен в борьбе», «Радостный гимн любви», используя произведения Микеланджело, Рембрандта и других художников.

Ребята ценят заботу о них своего учителя и с удовольствием участвуют в работе факультатива. В. ПОПОВА, завуч Яйской школы № 2.

МЫ РАДЫ ВСТРЕЧЕ С ВАМИ

«Слушай-ка сюда», — так каждый раз обращается мастер Алексей Никитович к рабочему, особенно провинившемуся. И тот его слушает, запоминает все, что ему говорят.

А недавно наш коллектив проводил ветерана труда, коммуниста, мастера смены Алексея Никитовича Соловьева на отдых.

Было в тот день грустно и радостно. Грустно расставаться с хорошим человеком. Но очень радостно от того, что вот со склоном лет трудовой жизни у него за плечами и прожиты они честно, правильно, ничем не запятнаны. Всегда он был и остается человеком дела; пообещает — сделает. И никогда не выходит из себя, не терял равновесия. Мало ли встречалось за трудовую жизнь различных производственных неурядиц. Приходилось не раз и с людьми такими сталкиваться, которые не всегда дорожили рабочей честью. Словом, были моменты, когда нервы напрягены до предела, и до вспышки один миг. Но вот не было этого мига, владел человек собой. Улыбнется в ответ на грубость, на неправильный поступок и скажет:

—Слушай-ка сюда.

Это у него слова такие в привычке. Вступление, так сказать перед деловым разговором. А ведь такие серьезные разговоры на каждый день выпадали. Труд есть труд. Как говорится: делу — время, а потехе — час.

Не забудем мы и другого ценного качества А. Н. Соловьева. Принципиальный он, не кривит душой. Заметим, очень важная это черта в рабочей биографии. Рассказывая об этом человеке, еще много можно было бы упомянуть хорошего. Ведь не зря же труд его долголетний отмечен десятками благодарностей, Почетными грамотами и правительственный наградой. И пусть он ушел на заслуженный отдых, мы говорим ему:

—Вы с нами. Молодежь наша, да и многие рабочие старшего поколения будут долго еще использовать ваш опыт, которым Вы всегда так щедро делились с нами. Да и сами Вы почаще приходите в цех. Мы искренне будем рады встрече с Вами, рады тем деловым советам, которые Вы непременно дадите нам.

В. ОМИНСКИЙ,

Наш календарь
И. Ф. АРМАНД



Сегодня исполняется 100 лет со дня рождения Инессы Федоровны Арманд (1874—1920), видного деятеля большевистской партии и международного коммунистического движения.

(Фотохроника ТАСС).



ВАШЕ ЗДОРОВЬЕ

ДОНОРОМ ВЫТЬ ПОЧЕТНО!

Многие читатели нашей газеты спрашивают, что такое безвозмездное донорство? Кто может быть донором, с какого возраста?

—Донором может стать любой здоровый человек, достигший восемнадцати лет,—говорят председатель райкома общества Красного креста Л. Гулевская.—Однако, только врач решает, следует брать у него кровь и пригодна ли она для переливания больным. Поэтому будущего донора тщательно обследуют.

В организме человека до шести литров крови. Ученые доказано, что дача крови в небольших количествах даже полезна, способствует хорошему самочувствию и повышает трудоспособность донора. Сотни тысяч советских людей регулярно, в течение многих лет, безвозмездно дают кровь для переливания больным и чувствуют себя хорошо. В нашем районе регулярно, 3-4 раза в год, сдают кровь фельдшеры А. Х. Стерхова, Г. И. Ионова, работницы швейфабрики «Восход» З. Г. Иванова, Е. Н. Чуканова и многие другие.

У доноров, дающих кровь впервые, как правило, берут 200-230 мл, у повторных—до 400 мл. Дозу определяет врач.

Донор должен помнить, что состав взятой у него крови, а следовательно, и ее лечебные

действия во многом зависят от соблюдения им правильного режима питания, труда и отдыха. Перед днем дачи крови нужно хорошо выспаться. Не разрешается давать кровь после ночной смены. Накануне и в день дачи крови запрещается употреблять спиртные напитки. Даже небольшое количество алкоголя в организме может вызвать у донора обморок. Кроме того, кровь такого человека отрицательно действует на ослабленный организм больного, особенно ребенка. Не следует накануне и в день дачи крови принимать пищу, содержащую животные и растительные жиры (сало, колбасу, ветчину, сливки, сметану, семечки).

По мнению ученых, донор может дать кровь 5 раз в год по 400 мл.

Имеют ли доноры право на дополнительный отпуск? На этот вопрос т. Гулевская отвечает:

—Не имеют. Администрация предприятий, учреждений и учебных заведений обязаны отпускать рабочим и служащим выходной день в день

диума Верховного Совета ССР вручается знак «Почетный донор ССР».

Первым безвозмездным донором в нашей стране была девочка, которая в 1919 году откликнулась на просьбу врача В. Н. Шамова подать часть своей крови изнуренной кровотечениями больной женщине. К сожалению, имя ее установить не удалось. Истории болезни оказались утерянными в дни блокады Ленинграда. Известны только очень теплые воспоминания о ней В. Н. Шамова: «В тот самый момент, когда город был окружен тесным кольцом интервентов, когда петроградцы сидели в холода и в голоде, молодая девушка без малейших колебаний согласилась дать без всякого вознаграждения свою кровь, чтобы спасти жизнь совершенно незнакомой ей пожилой женщине».

Верно ли, что нужна бывает кровь только первой группы?

Неверно. Нужна кровь всех групп. Но состоянию здоровья доноры относятся к группе абсолютно или практически здоровых людей. Любые острые или хронические заболевания являются противопоказанием к участию в донорстве, поэтому желающего стать донором обследуют врачи и они решают вопрос о возможности допуска к активному донорству.

ТУБЕРКУЛЕЗНАЯ ИНТОКСИКАЦИЯ

Присутствие в организме мицоактерии туберкулеза не говорит о заболевании. У человека очень много различных болезнетворных мицоактерий, если бы все они влекли за собой болезнь, жизнь на земле вероятно давно бы прекратилась. Но организм обладает большой устойчивостью к самым различным вредным воздействиям в известной мере, приспособился и к туберкулезным мицоактериям, выработав свои меры сопротивления.

В организме здорового ребенка мицоактерии могут находиться, не проявляя своих болезнетворных свойств. Но стоит организму ослабеть, как мицоактерии начинают проявлять свои действия. Особенно опасно, если заражение происходит в первые 2-3 года, так как у ребенка этого возраста понижена сопротивляемость.

Огромную роль в борьбе с таким заражением, как туберкулез, сыграла профилактическая вакцинация, вследствие чего дети стали гораздо реже болеть туберкулезом. Вакцинация производится туберкулином. Этот препарат сам по себе безвреден, но малое количество его, введенного в кожу человека, инфицированного туберкулезом, вызывает через определенное время местную реакцию—красноту и припухлость. Если после проверки реакция оказалась положительной, ребенка обычно направляют к фтизиатру. Не пугайтесь этого, но и не откладывайте на более поздние сроки. Ребенок тщательно обследуется и, если устанавливается туберкулезная интоксикация, т. е. отравление ядовитыми продуктами жизнедеятельности мицоактерий туберкулеза, начинают лечение.

Признаками туберкулезной интоксикации могут быть: субфибрильная температура—повышение температуры до 37,1—37,3 градусов, плохой аппетит, отставание в весе, беспокойный сон. Дети с туберкулезной интоксикацией чаще заболевают катарами верхних дыхательных путей, бронхитами. Благодаря проводимому лечению, стали редкими затяжные формы туберкулезной интоксикации.

Лечение следует проводить аккуратно и соблюдать назначенный врачом курс. Лекарственное лечение сочетать с правильным режимом и радиально богатым витаминами питанием.

**Л. БАШКАЕВА,
фельдшер-фтизиатр Яи-
ской поликлиники.**

ЕСЛИ БОЛЯТ УШИ...

Во всех случаях гнойного воспаления среднего уха, особенно хронического, лечение бывает довольно длительным и обычно проводится дома. Поэтому необходимо, чтобы сам больной или кто-либо из членов его семьи умел выполнять назначения врача походу за больным ухом.

Прежде всего рекомендуется удалить гной из слухового прохода два-три, а то и несколько раз в день. Делается это так: на тонкую деревянную палочку или специальный ушной зонд навертывают немного ваты с расчетом, чтобы под концом зонда оставался пушок. Палочку вводят в ухо на один сантиметр, введя наконечник баллона в ухо на один сантиметр, промывают его. Надо поставить под ухо какой-нибудь сосуд, куда будет стекать жидкость. Промывание заканчивают, когда вода станет чистой. Обычно одного-двух баллонов бывает достаточно. После промывания, голову надо наклонить набок, в сторону больного уха, чтобы вылились остатки задержавшейся в нем воды, и тщательно просушить ухо ваткой, навернутой на палочку. Промывая ухо, не следует пускать струю под большим давлением, чтобы не возникло головокружения, вызванного раздражением ушного лабиринта. Такое же ощущение иногда возникает в тех случаях, когда температура жидкости, которой промывают ухо, значительно ниже или выше температуры тела. Если появилось головокружение, промывание уха надо прекратить.

После удаления гноя вливают в ухо лекарство, предписанное врачом.
П. КОЛОМЕЕЦ,
фельдшер ЛОР кабинета Яиской поликлиники.

Холера — древнейшее инфекционное заболевание человека, периодически распространяющееся по континентам и принимающее характер пандемий. В нашей стране ее нет. Но кто застражован от того, что она не может появиться. Значит, всем нам надо знать проявления этого заболевания, уметь его распознавать, выявлять и вести лечение.

В настоящее время в мире распространена холера Эль-Тор, возбудитель которой в прошлом считался непатогенным в отличие от классического холерного вибриона. Для нее типично преобладание более легких и атипичных клинических форм с большим количеством вибрионноносительства и более значительной устойчивостью возбудителя во внешней среде. Холерные вибрионы длительное время сохраняются в испражнениях и рвотных массах боль-

ных холерой людей, в грязной воде, молочных продуктах. Они очень устойчивы к холоду, могут сохраняться даже на льду. Холерный вибрион быстро погибает от действия солнечных лучей, от дезинфицирующих средств (хлорной извести, лизола, хлорамина и др.) 10-минутное кипячение воды и молока убивает микробов надежно.

Источником распространения холеры является только человек, больной холерой, переболевший ее или здоровый носитель холерного вибриона, т. е. человек, заразившийся, но не заболевший ее.

Зарождение холерой происходит через рот. Передается она от человека к человеку через зараженные воду, пи-

щевые продукты, через мух и других насекомых, контактно-бытовым путем и т. д.

Холера у человека протекает остро, очень тяжело и дает большой процент смертности. В этом—главное отличие холеры от других острых клинических заболеваний. Больной выделяет в сутки 10-15, а то и больше литров жидкости с испражнениями и рвотными массами. Стул у больного доходит до 30 раз в сутки, испражнения имеют вид рисового отвара или мясных помоев. За счет большой потери воды больной худеет, температура у него падает до 35-34 градусов. Типичны для болезни: понос, рвота, судороги, резкий упадок сил, охриплость голоса, затемненное сознание,

одышка, нарушение сердечной деятельности, которые без лечения в течение 1-5 суток могут привести больного к смерти.

Очень опасными для людей являются легкие формы холеры с небольшим поносом, тошнотой, недомоганием.

Такое заболевание остается нераспознанным, оно переносится человеком легко, но испражнения его содержат холерные вибрионы, человек становится в этих случаях бациллоносителем и может послужить причиной распространения холеры среди окружающих.

С целью предупреждения заболеваний холерой, основное внимание обращается на наведение санитарного порядка в объектах питания, на санитар-

ный надзор за водоснабжением, канализацией и т. п.

Большое внимание надо уделять борьбе с мухами.

Необходимо правильно организовать сбор и своевременно удалять пищевые отбросы: приемники для пищевых отбросов должны быть удобными для очистки и дезинфекции.

Вода обязательно должна быть кипяченой не только для питья, но и для мытья овощей и фруктов.

Баки для воды должны ежедневно тщательно промываться, закрываться крышками; воду менять не реже двух раз в сутки.

Товарищи! Соблюдайте все меры профилактики, вы тем самым предотвратите это острое кишечное заболевание.

**Н. ГУМИРОВА,
ном. санитарного врача
районной санэпидстанции.**

ВОДА СТАНЕТ ЧИЩЕ



Москва. Предотвращение заражения окружающей среды—одна из самых актуальных проблем, волнующих ученых всего мира.

Разработкой методов очистки промышленных сточных вод

занимаются сотрудники ВНИИ ВОДГЕО Госстроя ССР.

В настоящее время в нем ведутся работы по интенсификации существующих и разработке новых конструкций сооружений механической, биологической и химической очистки стоков. Намечаются проекты конструкций многоярусных отстойников, позволяющих значительно (в 5-6 раз) сократить объем сооружений механической очистки.

Ведутся новые исследования биологической очистки сточных вод.

На снимке: младший научный сотрудник института ВОДГЕО Г. Митрофанов за определением содержания нерастворимых веществ в пробе воды.

Фото А. Ковтуна
(Фотохроника ТАСС).

ПОЛЕЗНО ЗНАТЬ

ных холерой людей, в грязной воде, молочных продуктах. Они очень устойчивы к холоду, могут сохраняться даже на льду. Холерный вибрион быстро погибает от действия солнечных лучей, от дезинфицирующих средств (хлорной извести, лизола, хлорамина и др.) 10-минутное кипячение воды и молока убивает микробов надежно.

Источником распространения холеры является только человек, больной холерой, переболевший ее или здоровый носитель холерного вибриона, т. е. человек, заразившийся, но не заболевший ее.

Зарождение холерой происходит через рот. Передается она от человека к человеку через зараженные воду, пи-

щевые продукты, через мух и других насекомых, контактно-бытовым путем и т. д.

Холера у человека протекает остро, очень тяжело и дает большой процент смертности. В этом—главное отличие холеры от других острых клинических заболеваний. Больной выделяет в сутки 10-15, а то и больше литров жидкости с испражнениями и рвотными массами. Стул у больного доходит до 30 раз в сутки, испражнения имеют вид рисового отвара или мясных помоев. За счет большой потери воды больной худеет, температура у него падает до 35-34 градусов. Типичны для болезни: понос, рвота, судороги, резкий упадок сил, охриплость голоса, затемненное сознание,

одышка, нарушение сердечной деятельности, которые без лечения в течение 1-5 суток могут привести больного к смерти.

Очень опасными для людей являются легкие формы холеры с небольшим поносом, тошнотой, недомоганием.

Такое заболевание остается нераспознанным, оно переносится человеком легко, но испражнения его содержат холерные вибрионы, человек становится в этих случаях бациллоносителем и может послужить причиной распространения холеры среди окружающих.

С целью предупреждения заболеваний холерой, основное внимание обращается на наведение санитарного порядка в объектах питания, на санитар-

ный надзор за водоснабжением, канализацией и т. п.

Большое внимание надо уделять борьбе с мухами.

Необходимо правильно организовать сбор и своевременно удалять пищевые отбросы: приемники для пищевых отбросов должны быть удобными для очистки и дезинфекции.

Вода обязательно должна быть кипяченой не только для питья, но и для мытья овощей и фруктов.

Баки для воды должны ежедневно тщательно промываться, закрываться крышками; воду менять не реже двух раз в сутки.

Товарищи! Соблюдайте все меры профилактики, вы тем самым предотвратите это острое кишечное заболевание.

**Н. ГУМИРОВА,
ном. санитарного врача
районной санэпидстанции.**

МЕЖДУНАРОДНАЯ ПАНОРАМА

В СТОЛИЦАХ МИРА

ГОРОД НАШИХ ДРУЗЕЙ

За годы с той памятной весны 1945-го, когда, сделав удивительный по своей быстроте и смелости марш-бросок из-под Берлина, советские танкисты спасли Прагу от уничтожения, вышвырнув из нее гитлеровцев, город расцвел и помолодел.

Да, именно помолодел. Это слово как нельзя лучше подходит к Праге—одному из старейших городов Европы. С балюстрады у пражского Града хорошо виден Карлов мост через Влтаву. Он был построен еще XIV веке. Пражане, чтиющие прошлое своего города, объявили его исторический центр архитектурным заповедником. Многим из реставрируемых старых домов возвращается первоначальная краска ярко-желтого цвета, очень распространенная здесь в старину. Благодаря ей город и носит поэтическое название «Золотая Прага».

С этого же Градчанского холма видна и другая Прага, которую предвидел замечательный чехословацкий коммунист и патриот Юлиус Фучик. Это белоснежные новостройки, широким кольцом опоясавшие город. По планам нынешней—пятой чехословацкой пятилет-

ки здесь будет сдано 40 тысяч квартир, следующая пятилетка принесет городу еще 60 тысяч квартир. А в планах 1980—1985 гг. предусмотрено сооружение 70 тысяч квартир.

Бурное строительство—одна из характернейших черт Праги. Но важнейшая глава ее истории пишется на заводах и фабриках. Прага—это гордотруженик, город-рабочий. Утренние трамваи переполнены людьми в синих спецовках. «ЧКД», «Татра-Смихов», «Тесла», «Авиа-Летняны», «Хирана»—эти фабричные марки хорошо известны и у нас—в СССР.

Примеры крепнущей год от года советско-чехословацкой дружбы, нашего сотрудничества встречаешь в Праге на каждом шагу. Это объявления об открытии новых курсов русского языка и клубов любителей советского кино. Их организует Союз чехословацко-советской дружбы—одна из самых массовых и авторитетных общественных организаций в составе национального фронта ЧССР, насчитывающая ныне около 1,5 млн. человек в стране с 14-миллионным населением.

Это всегда широко распахнутые двери Дома советской науки и культуры, на открытии которого во время работы XIV съезда КПЧ весной 1971 года присутствовал Генеральный секретарь ЦК КПСС Леонид Ильич Брежнев. Это—обмен опытом между предприятиями Праги и Москвы. Это—метро, сооружаемое в Праге с помощью советских специалистов. В общем, это—тысячи крепких уз, связующих советский и чехословацкий народы.

Наша дружба скреплена совместно пролитой кровью, и Прага свято хранит память об этом. Именно потому всегда так много народа на Ольшанском кладбище, где похоронены советские воины, отдавшие жизнь за освобождение Праги, за свободу Чехословакии.

Когда прилетаешь в Прагу, то с аэропорта в город въезжаешь по проспекту Ленина. Прямая широкая светлая улица вливается в площадь имени Октябрьской революции. На ней стоит памятник В. И. Ленину. В любое время года на его постаменте алеют живые цветы.

М. АБЕЛЕВ,
корр. ТАСС

Прага

ВЫБОРЫ ВО ФРАНЦИИ

Париж, 6 мая. (ТАСС). Министерство внутренних дел опубликовало в 3 часа утра по парижскому времени (5 часов по московскому) предварительные результаты подсчета голосов на состоявшихся вчера президентских выборах во Франции.

Из примерно 29,7 миллиона избирателей в голосовании приняло участие около 25,2 миллиона человек. Данные по заморским департаментам и территориям, как ожидают, будут известны вечером.

За совместного кандидата левых сил Ф. Миттерана было подано 10,8 миллиона голосов, что составляет 43,3 процента, за лидера национальной федерации независимых республиканцев В. Жискар д'Эстэн—8,2 миллиона голосов (32,9 процента), за бывшего премьер-министра Ж. Шабан-Дельмаса—3,6 миллиона голосов (14,5 процента). Остальные девять кандидатов в президенты получили незначительное количество голосов.

Как видно из официальных предварительных данных, ни один из трех основных кандидатов не собрал абсолютного большинства голосов, необходимого для избрания на пост президента уже в первом туре. Поэтому 19 мая будет проведен второй тур, в котором примут участие лишь два кандидата—Ф. Миттеран и В. Жискар д'Эстэн, собравшие наибольшее число голосов. Во втором туре для избрания достаточно простое большинство.

На дальних меридианах МОЗАМБИК: УДАРЫ ПО КОЛОНИЗАТОРАМ

В стане расистов и колонизаторов, окопавшихся на юге Африки,—переполох и смятение. Это результат смелых военных операций, проведенных в последние месяцы бойцами фронта освобождения Мозамбика (ФРЕЛИМО), борющимися против португальских порабощителей.

Еще совсем недавно ФРЕЛИМО ограничивался военными действиями на севере Мозамбика, в то время, как на юге этой страны, где живет большая часть европейских колонистов, было относительно спокойно. Теперь же, по признанию южноафриканской газеты «Стар», партизаны «перенесли войну с отдаленной границы в самое сердце Мозамбика, причем, судя по всему, эта война будет расширяться и дальше...»

Вслед за португальцами забили тревогу и их союзники в Родезии. ФРЕЛИМО предприняло массированное наступление вдоль железнодорожной магистрали Бейра—Солтебери. Эта дорога имеет для лишенной выходов к морю Родезии важное значение. Если дорога будет перерезана, прервется главная артерия, по которой расисты вопреки решениям ООН поддерживают экономические отношения со своими западными партнерами.

Наконец, как пишет «Стар» силы ФРЕЛИМО «продвигают ся вперед столь стремительно, что это начинает беспокоить ЮАР». Трансвааль с его золотыми рудниками и алмазными копями находится совсем рядом, причем «не исключена возможность того, что к войскам ФРЕЛИМО очень быстро присоединятся бойцы из Африканского национального конгресса»—организации, борющейся за ликвидацию расистского режима в ЮАР.

Португальские власти, в отчаянной попытке изменить подобное развитие событий, пытаются изолировать партизан, согнав гражданское африканское население в концентрационные лагеря. Однако, даже в Португалии многие начинают понимать, что сломить нарастающую волну национально-освободительного движения колонизаторам уже не удастся.

С. КУЛИК,
обозреватель ТАСС.

Среда, 8 мая 1974 года
ОТПУСК... ПОД ЗЕМЛЕЙ



Уже много лет сибирские спелеологи проводят отпуск в подземных экспедициях.

Задачей только что закончившейся экспедиции было дальнейшее изучение Лысанской пещеры, находящейся в Саянских горах, в Красноярском крае.

Группа спортсменов-подводников из Красноярска прошла сложный 30-метровый сифон (полностью затопляемый участок) подземной реки и открыла новую систему Лысанской пещеры. Один из залов за его масштабность и сталактиты, напоминающие звезды, первооткрыватели назвали Космическим.



Белоснежные колонны, ажурные драпировки, заросли тончайших известковых цветов, россыпи пещерного жемчуга, прозрачная глубина висячих подземных озер—это ни не награда за долгий и трудный путь.

На верхнем снимке: участники экспедиции спелеологи-подводники из Красноярска инструктор ДОСААФ Виталий Лукьянов, инженер Юрий Кромм, фрезеровщик Владимир Коносов и преподаватель политехнического института Юрий Ковалев.

На нижнем снимке: участник экспедиции радиотехник из Красноярска Лилия Чижик в одном из верхних залов Лысанской пещеры.

Фото и текст А. Полякова (Фотохроника ТАСС).

Редактор

П. И. МЕДОВ

РАСПИСАНИЕ ДВИЖЕНИЯ САМОЛЕТОВ ИЗ ЯСКОГО АЭРОПОРТА НА ЛЕТО 1974 ГОДА.

Рейс 513—Яя-Ижморка-Святославка—вылет 5-00; рейс 514—Яя-Кемерово—5.30; рейс 522—Яя-Кемерово—12.00; рейс 522—Яя-Улановка—12.05. (время московское).

В Яе можно приобрести билет и улететь в любой конец Советского Союза. Отправляйте грузы. Телефон 2-19-62.

КИНО

КИНОТЕАТР «ПЛАНЕТА»

9-10 мая—новая кинокомедия—«Теща»—1, 3, 5, 6.40, 9. 11-12 мая—«Возле этих окон»—7, 9; «Совсем пропавший»—11, 5.

Наш индекс: 652100, р. п. Яя
ул. Советская, 8.
ТЕЛЕФОНЫ: редактора—2-11-44,
зам. редактора—2-12-35, ответчик
ретаря—2-19-07, отдела культуры и
писем—2-15-67, сельхозотдела—
2-18-83.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ПО
ВТОРНИКАМ, ЧЕТВЕРГАМ И СУББОТАМ.

НАШ АДРЕС

Ясская типография Анжеро-Судженского полиграфического производственного объединения
Управления издательства, полиграфии и книжной торговли.

Объем 1 л. л.

Тираж 4340

Заказ 1089